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Amtliche Bekanntmachungen

Einladung zur Gemeinderatssitzung
Am Montag, 06.05.2019, findet im Sitzungssaal des Rathauses 
Warthausen eine öffentliche und nichtöffentliche Gemeinderats-
sitzung statt. Zur öffentlichen Sitzung ab 19:00 Uhr wird freund-
lich eingeladen. 
Tagesordnung: 
 1. Freibad Warthausen 
 - Änderung der Gebührensatzung (Wortlaut) 
 2.  Bebauungsplan „Erweiterung Reuteäcker“ in Schemmerho-

fen, Teilort Ingerkingen 
 3. Neubau KiTa Birkenhard 
  - Beauftragung Fachplaner Transsolar 
 4. Grundstücksangelegenheiten 
 - Verkauf Bauplätze Baugebiet „Hofäckerweg“, Röhrwangen 
 5. Bauhof 
  - Beschaffung von einem Aufsitzmäher 
 6. Oberschwaben Tourismus GmbH (OTG) 
  - Beitritt der OTG zur Allgäu GmbH (Gesellschafterstatus) 
 7. Gemeinderatsangelegenheiten 
  -  Antrag der Gemeinderäte auf Mitzeichnung von Rechnun-

gen über 8.000 Euro 
 8. Haushalt 2017 
  - Rechnungsabschluss 
 9. BPlan-Verfahren „Burrenstraße“ 
  Lärmschutzgutachten Schützenhaus Birkenhard, Über-

dachung der Schießbahnen 
 - Beauftragung eines Architekturbüros 
10. Verschiedenes 
  
Die Sitzungsunterlagen können beim Bürgermeisteramt im Zim-
mer 11 eingesehen werden. 
  

Kurzbericht über die Sitzung des Technischen 
Ausschusses am 29.04.2019 
1. Baugesuche und Bauvoranfragen: 
BIRKENHARD 
a) Amselweg 11, Flst. 559/8 
Zum Bauantrag „Befreiung zum Einbau von Gaupen“ wurde das 
Einvernehmen einstimmig hergestellt. 
  
RÖHRWANGEN 
b) Alte Steige 6, Flst. 1151 
Zum Bauantrag „Errichtung eines Betriebsleiterwohnhauses“ 
wurde das Einvernehmen einstimmig hergestellt. 

WARTHAUSEN 
c) Erlenweg 27, Flst. 471/6  
Zum Bauantrag „Erstellung einer Fertiggarage“ wurde das Ein-
vernehmen einstimmig hergestellt. 
  
2. Verschiedenes 
Auf Nachfrage aus der letzten Sitzung gab Bürgermeister Jautz 
die Dringlichkeiten der Brückensanierungen bekannt. 
In diesem Jahr werde die Brücke „Alte Biberacher Straße“ sa-
niert. Die Mittel stehen im Haushalt bereit. Mittelfristig stehe 
die Sanierung der Brücke „Beethovenweg“ und „Eschbahnwie-
sen-Schmiedgasse“ an. Von Seiten des Gemeinderats wurde 
mitgeteilt, dass dort der seitliche Belag marode sei. 
  
Bürgermeister Jautz konnte die Sitzung um 17.13 Uhr schließen. 

 
Europa- und Kommunalwahl am 26. Mai 2019 
Zurzeit werden die amtlichen Wahlbenachrichtigungen für die Eu-
ropa- und Kommunalwahlen an die Wahlberechtigten verteilt. Bitte 
beachten Sie, dass Sie die Wahlbenachrichtigung in Form eines 
Briefes und nicht in Form einer Karte zugestellt bekommen. Soll-
ten Sie bis zum 05.05.2019 keine Wahlbenachrichtigung erhalten, 
aber wahlberechtigt sein, setzen Sie sich bitte kurzfristig mit dem 
Wahlamt unter der Rufnummer 07351/5093-11 in Verbindung. 
Sollten Sie am Wahltag an der persönlichen Stimmabgabe ge-
hindert sein, können Sie Briefwahl beantragen. Einen entspre-
chenden Antrag finden Sie auf der Rückseite der Wahlbenach-
richtigung. Eine Antragstellung über das Internet unter www.
warthausen.de, ist ebenfalls möglich; eine telefonische Beantra-
gung ist nicht zulässig. Wer für einen Dritten Briefwahl beantragen 
möchte, benötigt hierzu eine schriftliche Vollmacht. 
Die Briefwahlunterlagen können bei der Gemeindeverwaltung im 
Bürgerbüro, Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen, bis 
Freitag, 24. Mai 2019, 18.00 Uhr, beantragt werden. Sie haben dort 
auch die Möglichkeit, bei der Beantragung der Briefwahlunterla-
gen gleich zu wählen. Wahlkabinen und Wahlurnen stehen bereit. 

Die Bahn informiert: 
Am Samstag, 25. Mai 2019 muss der Abschnitt Biberach (Riß) 
– Laupheim für notwendige Oberleitungsmaßnahmen zusätzlich 
zur Vollsperrung zwischen 
Aulendorf und Biberach komplett gesperrt werden. Die Züge ver-
kehren zwischen Laupheim West bzw. Laupheim Stadt und Ulm 
Hbf sowie zwischen Friedrichshafen 
und Aulendorf nach aktuellem Fahrplan unverändert und fallen 
von Aulendorf bis Laupheim West aus. 
Die Sonderinformation wird im Internet unter: https://bauinfos.
deutschebahn.com sowie auf der RAB Seite http://www.zug-
bus-rab.de  online gestellt.. 
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Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
 
 

Öffentliche Bekanntmachung zur Durchführung  
der Wahl zum Europäischen Parlament - Europawahl – und 
der Wahl des Gemeinderats und der Wahl des Kreistags 
am 26. Mai 2019 
 
1. Am 26. Mai 2019 findet in der Bundesrepublik Deutschland die Wahl zum Europäischen Parlament - 

Europawahl - und gleichzeitig finden in der Gemeinde Warthausen die Kommunalwahlen - Wahl des Gemein-
derats und Wahl des Kreistags - statt. 

 
2. Die Wahlzeit dauert von 8:00 Uhr bis 18:00 Uhr. 
 

3. Die Gemeinde ist in folgende 6 Wahlbezirke eingeteilt: 
 

Wahlbezirk 
Nummer 

Bezeichnung/Abgrenzung des Wahlbezirks Bezeichnung/Lage des Wahlraums 
(Straße, Hausnr., Zimmer-Nr.) 

001 
002 
003 
004 
005 
006 

Unterwarthausen 
Birkenhard 
Höfen 
Oberhöfen 
Oberwarthausen 
Schlossgut 

Alte Biberacher Straße 13, Rathaus, Sitzungssaal 
Warthauser Straße 17, Katholisches Gemeindehaus, Saal 
Ulmer Straße 48, ehemaliges Rathaus, Saal 
Am Gemeindehaus 1, Gemeindehaus, Saal 
Heggelinstraße 7, Heggelinhaus, Saal 
Kiesgrubenweg 1, Kindertagesstätte, Speisesaal 

 
In der Wahlbenachrichtigung, die den Wahlberechtigten bis spätestens 5. Mai 2019 zugestellt worden ist, sind der Wahl-
bezirk und der Wahlraum angegeben, in dem der Wahlberechtigte zu wählen hat. 

 
4. Jeder Wahlberechtigte kann nur in dem Wahlraum des Wahlbezirks wählen, in dessen Wählerverzeichnis er eingetragen 

ist. Die Wähler haben ihre Wahlbenachrichtigung und einen amtlichen Personalausweis - Unionsbürger einen gültigen 
Identitätsausweis - oder Reisepass zur Wahl mitzubringen. 

 Die Wahlbenachrichtigung soll bei der Wahl abgegeben werden. 
 
 
 
5. Wahl zum Europäischen Parlament - Europawahl - 

Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln. 
Jeder Wähler erhält beim Betreten des Wahlraums einen 
Stimmzettel ausgehändigt. 

Aufdruck: Stimmzettel für die Wahl der Abgeordne-
ten des Europäischen Parlaments  
Farbe: weißlich 

Jeder Wähler hat eine Stimme. 

Der Stimmzettel enthält jeweils unter fortlaufender Num-
mer die Bezeichnung der Partei und ihre Kurzbezeich-
nung bzw. die Bezeichnung der sonstigen politischen 
Vereinigung und ihr Kennwort sowie jeweils die ersten 
10 Bewerber der zugelassenen Wahlvorschläge und 
rechts von der Bezeichnung des Wahlvorschlagsberech-
tigten einen Kreis für die Kennzeichnung. 

Der Wähler gibt seine Stimme in der Weise ab, dass er 
auf dem rechten Teil des Stimmzettels durch ein in einen 
Kreis gesetztes Kreuz oder auf andere Weise eindeutig 
kenntlich macht, welchem Wahlvorschlag sie gelten soll. 
Der Stimmzettel muss vom Wähler in einer Wahlkabine 
des Wahlraums oder in einem besonderen Nebenraum 
gekennzeichnet und in der Weise gefaltet werden, dass 
seine Stimmabgabe nicht erkennbar ist. Für die Stimm-
abgabe im Wahllokal wird bei der Europawahl kein 
Stimmzettelumschlag verwendet. 

In der Wahlkabine darf nicht fotografiert oder gefilmt wer-
den. 

6. Kommunalwahlen 
Es finden gleichzeitig die nachstehenden Wahlen statt. 
Gewählt wird mit amtlichen Stimmzetteln in amtlichen 
Stimmzettelumschlägen. 

6.1 Wahl des Gemeinderats 
Zu wählen sind  14 Mitglieder. 
Stimmzettel-Aufdruck: 
Wahl des Gemeinderats 
 
Stimmzettel-Farbe: eosinrot 

 
6.2 Wahl des Kreistags 

Zu wählen sind im Wahlkreis II 
Biberach Land  7 Mitglieder. 
Stimmzettel-Aufdruck: 
Wahl des Kreistags 
 
Stimmzettel-Farbe: mittelgrün 

 
 
 Die Stimmzettel für die einzelnen Wahlen (ohne Euro-

pawahl) sind in je besonderen Stimmzettelumschlägen 
abzugeben, die von gleicher Farbe wie die zugehörigen 
Stimmzettel sind. 
 
Die Stimmzettel für die Kommunalwahlen werden den 
Wahlberechtigten spätestens am 25. Mai 2019 zuge-
sandt. 
 
Die Stimmzettelumschläge sowie weitere Stimmzettel 
werden im Wahlraum bereitgehalten. 
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6.3 Bei den Wahlen des Gemeinderats und des Kreistags 

hat der Wähler so viele Stimmen, wie jeweils Mitglieder 
des Gemeinderats und des Kreistags im Wahlkreis zu 
wählen sind (vergleiche Ziff. 6.1 - 6.2). 
Die Stimmenzahl ist jeweils im Stimmzettel angegeben. 
 

6.4 Es findet Verhältniswahl statt bei der 
 
- Wahl des Gemeinderats 
 
- Wahl des Kreistags 
 
Hierbei können nur Bewerber gewählt werden, deren 
Name in den Stimmzetteln vorgedruckt ist. 
Der Wähler kann 

- Bewerber aus anderen Wahlvorschlägen übernehmen 
(panaschieren) und 

- einem Bewerber bis zu drei Stimmen geben 
(kumulieren). 

 
Der Wähler gibt seine Stimmen in der Weise ab, dass 
er auf einem oder mehreren Stimmzetteln 

- Bewerber, denen er eine Stimme geben will, durch ein 
Kreuz hinter dem vorgedruckten Namen, durch Eintra-
gung des Namens oder auf sonst eindeutige Weise 
ausdrücklich als gewählt kennzeichnet, 

- Bewerber, denen er zwei oder drei Stimmen geben will, 
durch die Ziffer " 2 " oder " 3 " hinter dem Namen, 
durch Wiederholen des Namens oder auf sonst eindeu-
tige Weise als mit zwei oder drei Stimmen gewählt 
kennzeichnet. 

Der Wähler kann auch einen Stimmzettel ohne jede 
Kennzeichnung oder im Ganzen gekennzeichnet ab-
geben. In diesem Fall gilt jeder Bewerber, dessen Na-
me im Stimmzettel vorgedruckt ist, als mit einer Stim-
me gewählt. Bei der Wahl des Kreistags nur so viele 
Bewerber in der Reihenfolge von oben, wie Mitglieder 
des Kreistags für den Wahlkreis zu wählen sind. 
 

6.5 Beleidigende oder auf die Person des Wählers hinwei-
sende Zusätze oder nicht nur gegen einzelne Bewer-
ber gerichtete Vorbehalte auf dem Stimmzettel oder 
sonst im Stimmzettelumschlag sowie jede Kennzeich-
nung des Stimmzettelumschlags haben die Ungültigkeit 
der Stimmabgabe zur Folge. 

6.6 Jeder Wähler erhält beim Betreten des Wahlraums die 
zu der jeweiligen Wahl gehörenden Stimmzettelum-
schläge ausgehändigt. 
Der Stimmzettel muss vom Wähler in einer Wahlkabine 
des Wahlraums oder in einem besonderen Nebenraum 
gekennzeichnet und in den Stimmzettelumschlag ge-
legt werden. In der Wahlkabine darf nicht fotografiert 
oder gefilmt werden. 

7. Wahlscheine 
Europawahl 
Wähler, die einen Wahlschein für die Europawahl haben, 
können an der Wahl im Landkreis, in dem der Wahl-
schein ausgestellt ist, 
- durch Stimmabgabe in einem beliebigen Wahlbezirk 

des Landkreises oder 
- durch Briefwahl 
teilnehmen. 
Wer durch Briefwahl wählen will, muss sich vom Bürger-
meisteramt - Wahlamt - einen amtlichen Stimmzettel, ei-
nen amtlichen Stimmzettelumschlag sowie einen amtli-
chen Wahlbriefumschlag beschaffen. 
Kommunalwahlen  
Wähler, die einen Wahlschein für die Kommunalwahlen 
haben, können  

- in einem beliebigen Wahlbezirk des im Wahlschein 
angegebenen Gebiets oder 

- durch Briefwahl 
wählen. 
Der Wahlschein enthält auf der Rückseite nähere Hin-
weise darüber, wie durch Briefwahl gewählt wird. 

Wer bei den Kommunalwahlen durch Briefwahl wählen 
will, erhält auf Antrag beim Bürgermeisteramt 
- Wahlamt - neben dem Wahlschein auch die weiteren 
Briefwahlunterlagen. 

Der Wähler hat seine Wahlbriefe (getrennt nach Europa-
wahl - rot - und Kommunalwahlen - gelb -) mit den jeweils 
dazugehörigen Stimmzetteln (in verschlossenen Stimm-
zettelumschlägen) und den unterschriebenen Wahlschei-
nen so rechtzeitig den jeweils auf den Wahlbriefumschlä-
gen angegebenen Stellen zu übersenden, dass sie dort 
spätestens am Wahltag bis 18.00 Uhr eingehen. 
Die Wahlbriefe können auch bei der jeweils angegebe-
nen Stelle abgegeben werden. Der Wähler, der seine 
Briefwahlunterlagen beim Bürgermeisteramt selbst in 
Empfang nimmt, kann an Ort und Stelle die Briefwahl 
ausüben. 

8. Jeder Wahlberechtigte kann sein Wahlrecht nur einmal 
und nur persönlich ausüben. Bei der Europawahl gilt dies 
auch für Wahlberechtigte, die zugleich in einem anderen 
Mitgliedstaat der Europäischen Union zum Europäischen 
Parlament wahlberechtigt sind (§ 6 Abs. 4 Europawahl-
gesetz). 

Ein Wahlberechtigter mit Behinderungen kann sich der 
Hilfe einer anderen Person bedienen. 

Wer unbefugt wählt oder sonst ein unrichtiges Ergebnis 
einer Wahl herbeiführt oder das Ergebnis verfälscht, wird 
mit einer Freiheitsstrafe bis zu fünf Jahren oder mit Geld-
strafe bestraft; der Versuch ist strafbar (§ 107a Abs. 1 
und 3 des Strafgesetzbuches). 

Die Wahlhandlung sowie die im Anschluss an die Wahl-
handlung erfolgende Ermittlung und Feststellung der 
Wahlergebnisse im Wahlbezirk sind öffentlich. Jeder-
mann hat Zutritt, soweit das ohne Beeinträchtigung des 
Wahlgeschäfts möglich ist. 

9. Der Briefwahlvorstand Warthausen tritt zur Ermittlung 
des Briefwahlergebnisses der Europawahl und der 
Kommunalwahlen um 15.00 Uhr im Rathaus Warthau-
sen, Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen, Be-
sprechungszimmer im Erdgeschoss zusammen. 

10. Das Ergebnis der Europawahl wird nach Beendigung der 
Wahl ab 18 Uhr ermittelt und festgestellt. Anschließend 
wir das Ergebnis der Kreistagswahl ermittelt und festge-
stellt. 
Da bei der Kommunalwahl eine Stimmzettelerfassung mit 
PC durchgeführt wird, erfolgt die Ermittlung und Feststel-
lung der Wahlergebnisse der Wahlbezirke Birkenhard, 
Höfen, Oberhöfen, Oberwarthausen und Schlossgut nicht 
im Wahlraum, sondern im Rathaus Warthausen, Alte Bi-
beracher Straße 13. 

 Die Fortsetzung der Ermittlung und Feststellung des 
Wahlergebnisses der Gemeinderatswahl findet am Mon-
tag, den 27.05.2019, ab 8.00 Uhr im Rathaus Warthau-
sen, Alte Biberacher Straße 13, statt und ist ebenfalls öf-
fentlich. 

 
 
Warthausen, 30.04.2019 
 
Bürgermeisteramt Warthausen 
 
 
Wolfgang Jautz 
Bürgermeister 

Bürgermeisteramt Warthausen

Wolfgang Jautz
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Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
 
 

 
Wir suchen zum baldmöglichsten Zeitpunkt, spätestens zum Beginn des Kindergartenjahres 
2019/2020 für unsere Kindertageseinrichtungen Birkenstrolche eine 
 

pädagogische Fachkraft (m/w/d) 
unbefristet in Voll- oder Teilzeit. 

 
 
Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzieher/in oder einen vergleichbaren 
Abschluss nach § 7 KiTaG. 
 
Dazu gehören folgende Ausbildungen und Berufe: Erzieher, Kindheitspädagogen, Sozialpä-
dagogen, Lehrer an Grund-, Haupt- und Sonderschulen, Personen mit Studienabschluss der 
Pädagogik oder Heilpädagogik, Kinderpfleger, Heilpädagogen, Heilerziehungspfleger oder 
Physiotherapeuten, Ergotherapeuten, Logopäden, Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger, 
Familienpfleger, Dorfhelfer mit entsprechender Erfahrung in der Kinderbetreuung. (In dieser 
Stellenausschreibung wurde nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist 
selbstverständlich mit eingeschlossen.) 
 
Wir bieten Ihnen eine leistungsgerechte Vergütung entsprechend dem Tarifvertrag für die 
Beschäftigten im Sozial- und Erziehungsdienst mit den üblichen Sozialleistungen. 
 
Wenn Sie offen sind, sich stets neu auf Kinder einzulassen, Wert auf eine vertrauensvolle 
Zusammenarbeit mit den Familien legen und in einem aufgeschlossenen und engagierten 
Team mitarbeiten möchten, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung. 
 
 
Für Fragen zum Aufgabengebiet stehen Ihnen Frau Meike Kohnle (Tel. 07351 8419), Leiterin 
der Kindertagesstätte Birkenhard und für arbeitsrechtliche Fragen Frau Anja Kästle (Tel. 
07351 5093-13), Hauptamtsleiterin gerne zur Verfügung. 
 
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Bewerbung bitte bis zum 
20.05.2019 mit den üblichen Unterlagen an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Bibera-
cher Straße 13, 88447 Warthausen oder per E-Mail an gemeinde@warthausen.de.  

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Wir suchen zum baldmöglichsten Zeitpunkt, 
spätestens zum Beginn des Kindergartenjahres 
2019/2020 für unsere Kindertageseinrichtungen 
Birkenstrolche eine 

pädagogische Fachkraft (m/w/d) 
unbefristet in Voll- oder Teilzeit. 

Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung als Er-
zieher/in oder einen vergleichbaren Abschluss nach § 7 KiTaG. 
Dazu gehören folgende Ausbildungen und Berufe: Erzieher, 
Kindheitspädagogen, Sozialpädagogen, Lehrer an Grund-, 
Haupt- und Sonderschulen, Personen mit Studienabschluss 
der Pädagogik oder Heilpädagogik, Kinderpfleger, Heilpädago-
gen, Heilerziehungspfleger oder Physiotherapeuten, Ergothe-
rapeuten, Logopäden, Gesundheits- und Kinderkrankenpfle-
ger, Familienpfleger, Dorfhelfer mit entsprechender Erfahrung 
in der Kinderbetreuung. (In dieser Stellenausschreibung wur-
de nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist 
selbstverständlich mit eingeschlossen.) 
Wir bieten Ihnen eine leistungsgerechte Vergütung entspre-
chend dem Tarifvertrag für die Beschäftigten im Sozial- und 
Erziehungsdienst mit den üblichen Sozialleistungen. 
Wenn Sie offen sind, sich stets neu auf Kinder einzulassen, 
Wert auf eine vertrauensvolle Zusammenarbeit mit den Fami-
lien legen und in einem aufgeschlossenen und engagierten 
Team mitarbeiten möchten, freuen wir uns auf Ihre aussage-
kräftige Bewerbung. 
Für Fragen zum Aufgabengebiet stehen Ihnen Frau Meike 
Kohnle (Tel. 07351 8419), Leiterin der Kindertagesstätte Bir-
kenhard und für arbeitsrechtliche Fragen Frau Anja Kästle 
(Tel. 07351 5093-13), Hauptamtsleiterin gerne zur Verfügung. 
  
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Be-
werbung bitte bis zum20.05.2019 mit den üblichen Unterlagen 
an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 
13, 88447 Warthausen oder per E-Mail an
gemeinde@warthausen.de. 

 
 

 
 
 
Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
 
 

 
Wir suchen zum baldmöglichsten Zeitpunkt, spätestens zum Beginn des Kindergartenjahres 
2019/2020 für unsere Kindertageseinrichtungen Birkenstrolche eine 
 

pädagogische Fachkraft (m/w/d) 
unbefristet in Voll- oder Teilzeit. 

 
 
Wir erwarten eine abgeschlossene Berufsausbildung als Erzieher/in oder einen vergleichbaren 
Abschluss nach § 7 KiTaG. 
 
Dazu gehören folgende Ausbildungen und Berufe: Erzieher, Kindheitspädagogen, Sozialpä-
dagogen, Lehrer an Grund-, Haupt- und Sonderschulen, Personen mit Studienabschluss der 
Pädagogik oder Heilpädagogik, Kinderpfleger, Heilpädagogen, Heilerziehungspfleger oder 
Physiotherapeuten, Ergotherapeuten, Logopäden, Gesundheits- und Kinderkrankenpfleger, 
Familienpfleger, Dorfhelfer mit entsprechender Erfahrung in der Kinderbetreuung. (In dieser 
Stellenausschreibung wurde nur die männliche Form verwendet. Die weibliche Form ist 
selbstverständlich mit eingeschlossen.) 
 
Wir bieten Ihnen eine leistungsgerechte Vergütung entsprechend dem Tarifvertrag für die 
Beschäftigten im Sozial- und Erziehungsdienst mit den üblichen Sozialleistungen. 
 
Wenn Sie offen sind, sich stets neu auf Kinder einzulassen, Wert auf eine vertrauensvolle 
Zusammenarbeit mit den Familien legen und in einem aufgeschlossenen und engagierten 
Team mitarbeiten möchten, freuen wir uns auf Ihre aussagekräftige Bewerbung. 

Gemeinde Warthausen 
Landkreis Biberach 
Die Gemeinde Warthausen stellt zum 01.09.2019 
einen Ausbildungsplatz zum 

Erzieher (m/w/d) 
im Rahmen einer praxisintegrierten Ausbildung (PIA) zur Ver-
fügung. 
Die praxisintegrierte Ausbildung erstreckt sich über drei Jahre 
und läuft dual ab (3 Tage in der Einrichtung, 2 Tage in der Be-
rufsschule), sodass das erworbene Wissen sofort in die Praxis 
umgesetzt werden kann. 
  
Haben wir Ihr Interesse geweckt? Dann richten Sie Ihre Be-
werbung bitte bis zum20.05.2019 mit den üblichen Unterlagen 
an das Bürgermeisteramt Warthausen, Alte Biberacher Straße 
13, 88447 Warthausen oder per E-Mail an
gemeinde@warthausen.de. 

Spruch des Monats 
Meistens belehrt uns erst der Verlust

über den Wert der Dinge. 
(Arthur Schopenhauer 1788-1860) 

Fundtier

Fundtiere F 68/19 und F69/19 
Fundtier F 68/19 
Am 29.04.2019 haben wir eine Katze bei uns aufgenommen, die in 
Warthausen im Weiherweg gefunden wurde. Er ist männlich, kast-
riert, schwarz mit weißem Unterfell (Smoke) und ca. 6-8 Jahre alt. 
Fundtier F 69/19 
Am 29.04.2019 haben wir 2 Babykatzen bei uns aufgenommen, 
die in Warthausen Kreuzung Oberhöfen gefunden wurden. Sie 
sind männlich, 1x weiß mit grauen Flecken, 1x grau getigert und 
ca. 4-6 Wochen alt. 
Wer vermisst sie bzw. weiß, wo ihr Zuhause ist? Infos bitte an 
Tierschutzverein im Landkreis Biberach e.V., Hubertusweg 10, 
88400 Biberach, Telefon: 07351-506700 oder 
Mail: tierheim-biberach@tierschutzverein-biberach.de 

Veranstaltungen

Nachtrag 
07.05. Seniorengemeinschaft 
 Kaffeenachmittag im Heggelinhaus 
18.05. Förderverein Pflegeheim Schlosspark e.V. 
 Konzert des Liederkranzes Warthausen 
21.05. Zweckverband IGI Rißtal 
 Verbandsversammlung 
    

Entsorgung

Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott in 
Birkenhard: 
Die Brauchtumsfreunde Birkenhard haben wieder eine zeitlich 
begrenzte Sammelstelle für Altmetall und Eisenschrott eingerich-
tet. Die Sammelstelle befindet sich bei den Glascontainern an der 
Burrenstraße/Parkplatz Turnhalle Birkenhard. 
Die Anlieferung des Altmetalls und Eisenschrotts kann jederzeit 
erfolgen. Das angelieferte Material muss in den dafür aufgestell-
ten Container geworfen werden. 
Große, sperrige oder schwere Gegenstände aus Altmetall bzw. 
Eisenschrott werden auch gerne abgeholt. Info bei Paul Weber, 
Tel. 07351-505505. 
Leider musste in der Vergangenheit festgestellt werden, 
dass der Schrottcontainer zur illegalen Müllentsorgung miss-
braucht wurde! Auch Haushaltsgeräte wie Geschirrspüler 
und Waschmaschinen gehören nicht in den Schrottcontainer, 
dasselbe gilt für Kunststoffe und Hausmüll. Müllablagerung 
werden zur Anzeige gebracht. 
Bitte, ausschließlich Altmetall und Eisenschrott in den Cont-
ainer werfen. Vielen Dank für Ihr Verständnis. 
 
Informationen zur Wertstofferfassung 
Der Wertstoffhof Warthausen wird seit 2013 als Grüngutsam-
melplatz betrieben und durch Personal der Firma Braig betreut. 
Öffnungszeiten Grüngutsammelplatz: 
März - November Mittwoch, 17 - 19 Uhr 
 Samstag, 10 - 14 Uhr 
Dezember - Februar Samstag, 10 - 11 Uhr 
Am Grüngutsammelplatz wird zudem unbehandeltes Altholz an-
genommen. 
Für die Erfassung von Altglas sind Depotcontainer aufgestellt in: 
• Warthausen vor dem Grüngutsammelplatz 
• Warthausen beim Parkplatz in der Birkenharder Straße 
• Birkenhard beim Sportgelände in der Burrenstraße 
• Oberhöfen beim Gemeindehaus 
Verkaufsverpackungen werden über den Gelben Sack im Hol-
system erfasst. 
Weitere Informationen erhalten Sie über die Abfallfibel des Land-
kreises, die zusammen mit dem Abfuhrkalender und einer Rolle 
Gelber Säcke an alle Haushalte verteilt wurde. 



 
Mitteilungsblatt Warthausen Freitag, 3. Mai 2019 5

Kleine Galerie

im Rathaus Warthausen, Obergeschoss 

Ausstellung 
„Figuren und Landschaften“ 

von Helga Wohllaib 
08.04.-10.05.2019 

zu den Öffnungszeiten 

Evang. Kirchengemeinde Warthausen

Evang. Pfarramt: 
Pfarrer Hans-Dieter Bosch 
Martin-Luther-Str. 6  
88447 Warthausen

Telefon (07351) 13914
E-Mail: Pfarramt.Warthausen@elkw.de

Kirchliche Nachrichten

Pfarrer Herbert Seichter, Attenweiler, Tel. 07357-856
Bankverbindung für Spenden:
Evang. Kirchengemeinde Warthausen
IBAN: DE73 6545 0070 0000 2600 22
Bitte Spendenzweck nicht vergessen.

05.05.2019 / 2. Sonntag nach Ostern (Misericordias Domini): 
09.30 Uhr Warthausen: Gottesdienst mit Taufe von Scarlett Tess 

Schleining aus Äpfingen und Kinderkirche (Pfarrer 
Hans-Dieter Bosch). 

Dienstag, 07.05. 
09.00 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 1 Warthausen (FBS BC) 
Mittwoch, 08.05. 
16.45 Uhr Konfirmandenunterricht (Gruppe 1)  
18.15 Uhr Konfirmandenunterricht (Gruppe 2) 
Donnerstag, 09.05. 
09.30 Uhr Eltern-Kind-Gruppe 2 Warthausen (FBS BC) 
19.30 Uhr Posaunenchor 
19.30 Uhr Öffentliche Sitzung des Kirchengemeinderates 
12.05.2019 / 3. Sonntag nach Ostern (Jubilate): 
10.00 Uhr Biberach, Stadtpfarrkirche St. Martin: Gottesdienst 

zur Konfirmation mit Chor Belcanto (Pfarrer Johan-
nes Schüz). 

ALLES AUF EINEN BLICK
GEMEINDEKONTAKTE 
Gemeindeverwaltung Warthausen
Alte Biberacher Straße 13, 88447 Warthausen
Tel. 0 73 51 / 50 93-0, Fax 0 73 51 /50 93-23
Internet www.warthausen.de
E-Mail: gemeinde@warthausen.de

Jeden Mitarbeiter erreichen Sie unter seiner persönlichen
E-Mail-Adresse (nachname@warthausen.de) 
z. B. jautz@warthausen.de
 

Durchwahl
Bürgermeister Wolfgang Jautz 

 
-27

Birgit Jakobson (Vorzimmer Bürgermeister) 
 

-16

Haupt- / Bauamt: Anja Kästle  -13
Angela Hecht (Bürgerbüro)  -11
Tamara Sauter (Bürgerbüro)  -12
Patrick Christ (Hoch- und Tiefbau, Friedhofsamt) -43

 Beate Eckert (Ordnungsamt, Bauamt, Grundbuchamt) 

 

-48
Margot Pfänder (Soziales, Standesamt) 

 

-24

Kämmerei: Michaela Schuhmacher 
 

-15
Bärbel Fischbach (Kasse)  -45
Roland Fritzenschaft (Steueramt) 

 
-14

Annette Bundschu (Liegenschaften)
 

-42

Bauhof: Helmut Stöhr  Tel. 82 84 10
 Fax 57 57 80
 E-Mail: bauhof@warthausen.de
Öffnungszeiten Rathaus
Montag bis Donnerstag    8:30 Uhr bis 12:00 Uhr
Mittwoch außerdem  14:00 Uhr bis 18:00 Uhr
Freitag    8:30 Uhr bis 12:30 Uhr

WICHTIGE RUFNUMMERN FÜR DEN ÄRZTLICHEN 
BEREITSCHAFTSDIENST

LANDKREIS BIBERACH UND EHINGEN

Rettungsdienst:        112
Allgemeiner Notfalldienst:     116117
Kinderärztlicher Notfalldienst:  0180 / 1929343
Augenärztlicher Notfalldienst:   0180 / 1929350

Biberach 
(Allgemeiner Notfalldienst)
Kliniken Landkreis Biberach - Kreisklinik Biberach, 
Ziegelhausstraße 50, 88400 Biberach
Sa, So und FT 08 - 22 Uhr
 
Biberach 
(Ärztlicher Bereitschaftsdienst für Kinder und Jugendliche)
Zentrale Kinderärztliche Notfallpraxis und die Notfallaufnahme in der 
Universitätsklinik für Kinder- und Jugendmedizin Ulm, Eythstraße 24, 
89075 Ulm
Mo bis Fr: 19 - 8 Uhr, Sa, Sonn- und Feiertag: 8 - 8 Uhr (*) 
(*) Außerhalb der Öffnungszeiten übernimmt die Notfallaufnahme der Universitätsklinik für Kin-
der- und Jugendmedizin Ulm die Versorgung der Patienten. Der ärztliche Bereitschaftsdienst 
ist wie bisher unter der Telefonnummer 01801 929343 zu erreichen.

Karl-Sauter-Freibad Warthausen  07351 / 71222

NOTFALL-RUFNUMMERN 
Feuerwehr, Notarzt, Rettungsdienst  112
Polizei 110
Ärztlicher Notdienst 116 117 
Kinderärztlicher Notdienst 0180 / 1929343
Krankentransport 19222
Wasser- und Gasversorgung 9030

Nico Thanner (Anlagenbuchhaltung) -28
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Der Evangelische 
Oberschwabentag 
findet auch in die-
sem Jahr wieder an 
Christi Himmelfahrt, 
dem 30. Mai 2019, 
auf der Dobelmühle 
bei Aulendorf statt. 
Er steht unter dem 
Motto :  „FRIE-
DEN=LEBEN“. Das 
Motto leitet sich aus 
der Jahreslosung 
2019 ab: „Suche 
Frieden und jage ihm 
nach“ (Ps 34,15). 
Der Gottesdienst be-
ginnt um 10 Uhr im 
großen Zirkuszelt, 
die Festpredigt über 
die Jahreslosung 
hält Bischöfin i.R. 
Bärbel Warten-
berg-Potter. Musika-
lisch wird der Got-
tesd ienst  von 
Bläsern aus den Be-
zirken Biberach und 
Ravensburg beglei-
tet. Außerdem singt 
Beate Rimmele, be-
gleitet von Richard 
Fischer, Friedenslie-
der. Nach einem ge-

meinsamen Beginn wird parallel zum Gottesdienst ein Kindergot-
tesdienst mit Pfarrerin Gertrud Hornung, sowie ein 
Jugendgottesdienst mit Deborah Gärtner vom ejw Ravensburg 
angeboten. Auch die Gesprächskreise, die wieder in zwei Zeit-
schienen jeweils ab 13 Uhr und 14:30 Uhr stattfinden, orientieren 
sich thematisch an der Jahreslosung. Seit vielen Jahren beliebt, 
und deshalb auch in diesem Jahr wieder im Programm, ist das 
Bibelgespräch zur Jahreslosung mit Landesbischof i. R. Dr. Ger-
hard Meier. Bischöfin i.R. Wartenberg-Potter wird in einem Im-
pulsreferat mit anschließendem Gespräch zum Thema „Ökume-
ne ist meine Heimat“ sprechen. Unter dem Titel „Welchem Frieden 
jagen wir nach“ gibt Prof. Dr. Christoph Weller von der Universität 
Augsburg Einblicke in die Friedens- und Konfliktforschung. In 
gleich zwei Workshops befassen sich Pfr. Gunther Wruck, Frie-
densbeauftragter des Kirchenbezirks Biberach und Hannah Gei-
ger, Referentin am Pädagogisch-Theologischem Zentrum Stutt-
gart-Birkach mit Friedensethik und „Frieden lernen“. Weitere 
Themen sind unter anderem Rüstungsexporte aus Baden-Würt-
temberg, der soziale Frieden sowie die interkulturelle Orientierung 
in den Gemeinden. Außerdem gibt es auf dem großen Gelände 
der Dobelmühle wieder allerlei interessante Infostände, sowie ein 
umfangreiches Familien- und Kreativprogramm. So können bei-
spielsweise unter Anleitung von Töpfermeisterin Karin 
Schorisch-Löffler aus Pfullendorf Friedenstauben modelliert wer-
den. Der Tag endet mit einer Friedensandacht im Zirkuszelt, die 
von Pfarrer Gunther Wruck und Hannah Geiger gestaltet wird. 
Das ausführliche Programm ist den Faltblättern zu entnehmen, 
die in allen Kirchengemeinden ausliegen. Bitte beachten Sie auch 
die Homepage: www.oberschwabentag. Wer gerne einen Kuchen 
spenden und/oder mitarbeiten möchte, melde sich bitte bei Pfar-
rer Georg A. Maile in Bad Schussenried, Tel.: 07583/ 2463 oder 
per E-mail: Georg.Maile@elkw.de. 

Kath. Pfarramt: 
Pfarrer Wunibald Reutlinger
Heggelinstr. 3, 88447 Warthausen
Tel. (07351)72380, Fax (07351) 76535
E-Mail: StJohannes.Warthausen@drs.de

Homepage: http://stjohannes-warthausen.drs.de
Öffnungszeiten: Mo.-Fr. 9.00 - 11.00, außerdem Mi. 16.00 - 18.00

Kath. Kirchengemeinde Warthausen

Gottesdienste 
Freitag, 03.05. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
 † Helmut Liebherr 
 † Josef Schröter 
Im Anschluss Eucharistische Nachtanbetung 
  
Samstag, 04.05. 
Pfarrkirche Warthausen 
bis 8.00 Uhr Eucharistische Nachtanbetung 
St. Maria Birkenhard 
18.30 Uhr Sonntagvorabendmesse 
 † Dr. Gabriele Kürzinger 
  
Sonntag, 05.05., 3. Sonntag der Osterzeit 
Pfarrkirche Warthausen 
10.15 Uhr Wort-Gottes-Feier 
St. Maria Birkenhard 
14.00 Uhr Taufe von Daniel Schimanowski 
18.00 Uhr Maiandacht mit dem Kirchenchor 
  
Montag, 06.05. 
Pfarrkirche Warthausen 
07.45 Uhr Schülergottesdienste Kl.1-4 
  
Mittwoch, 08.05.  
St. Maria Birkenhard 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
   † Gertrud Quast 
  
Donnerstag, 09.05. 
Pflegeheim Schlosspark Warthausen 
10.00 Uhr Eucharistiefeier 
  
Freitag, 10.05. 
Pfarrkirche Warthausen 
18.00 Uhr Rosenkranz 
18.30 Uhr Eucharistiefeier 
   † Adolf Ziegler 
  
Herzliche Einladung zu den Maiandachten  
Ganz herzlich möchten wir Sie zu folgenden Maiandachten einla-
den: In Warthausen am 19. Mai um 18 Uhr an die Lourdesgrotte 
und am 26. Mai um 18 Uhr in die Schlosskapelle; in Birkenhard 
am: 5. Mai um 18 Uhr mit dem Kirchenchor und am 22. Mai um 
18.30 Uhr; in Herrlishöfen (Herrlishöfer Ried) am 14. Mai um 19 Uhr. 
  
Freitagskaffee in Birkenhard 
Herzliche Einladung zum Treff für Jung und Alt heute, den 3. Mai 
ab 14:00 Uhr im Gemeindehaus. Pfarrer Reutlinger zeigt Bilder 
von seiner Reise: “Entlang des St.-Lorenz-Stroms” (Ostkanada). 
  
Eucharistische Anbetung am Freitag 3. /Samstag 4. Mai in 
der Pfarrkirche in Warthausen 
Sehnen Sie sich nach Ruhe und Geborgenheit? 
Dann ruhen Sie sich doch ein wenig in Jesu Gegenwart aus bei 
der eucharistischen Nachtanbetung am Freitag 3. Mai von 19 Uhr 
nach der Abendmesse bis Samstag 4. Mai 8 Uhr früh. 



 
Mitteilungsblatt Warthausen Freitag, 3. Mai 2019 7

Die erste Stunde ab 19 Uhr ist speziell für die Erstkommuni-
on-Kinder unser Gemeinden gestaltet. 
Hier dürfen Sie in der Gegenwart Jesu verweilen und IHM alles 
erzählen, was Ihnen auf dem Herzen liegt - IHN wirken lassen 
-und dann beschenkt wieder nach Hause gehen. 
Ganz egal, ob Sie nur ein paar Minuten kommen oder auch län-
ger bleiben - Jesus möchte Ihnen mit Seiner unendlichen Liebe 
begegnen. 
Dafür müssen Sie nichts leisten, sondern Sie dürfen einfach da 
sein und Zeit mit IHM verbringen. Er wartet auf Sie! Probieren Sie 
es aus und lassen Sie sich beschenken. 
  
Maiandacht in Mittelbiberach 
Sonntag, 5. Mai, 18 Uhr „Maiandacht“ in Mittelbiberach, Kirche 
St. Cornelius und Cyprian, 
gestaltet vom Katholischen Frauenbund Mittelbiberach und dem 
KDFB Biberach. 
Im Anschluss an die Maiandacht laden die Frauenbundfrauen 
ein, im Pfarrhaus den Mai mit Maibowle in geselliger Runde zu 
begrüßen. 
Wegen Mitfahrgelegenheit bitte bei Andrea Kerriou, Tel. 
07351/76812 melden. 
  
Israel-Reise  
Die Seelsorgeeinheit Biberach Umland plant vom 1 bis 9. Juni 
2020 eine Pilgerreise in das Heilige Land.  
Flyer dazu liegen in den Kirchen aus. 
Einführungsveranstaltungen zu der Israel-Reise 2020 gibt es zu 
einem späteren Zeitpunkt! 
  
Missio-Zeitschriften 
Die neuen Missio – Zeitschriften „Kontinente“ für die Monate Mai/
Juni liegen in beiden Kirchen zum Mitnehmen auf. 
  

 

Kath. Erwachsenenbildung sucht Bildungsreferent/
in für Seniorenarbeit 
Die Katholische Erwachsenenbildung (keb) Dekanate 
Biberach und Saulgau e.V. sucht zum 1.9.19 im Rah-

men einer geringfügigen Beschäftigung eine Bildungsreferentin / 
einen Bildungsreferenten für Seniorenarbeit. Interessierte finden 
nähere Informationen unter www.keb-bc-slg.de. 
  

WIR NEHMEN ABSTAND VON EINER KIRCHE,…
•	 in	der	Menschen	missbraucht	werden

•	 in	der	Menschen	ihren	Berufungen	nicht		
	 nachgehen	können,	
	 	 weil	sie	verheiratet	sind		
	 	 weil	sie	Frauen	sind

•	 in	der	Menschen	ausgeladen	sind,	
	 	 weil	sie	einer	anderen	Konfession	angehören	
	 	 weil	sie	geschieden	und	wieder	verheiratet	sind

FLASHMOB GOTTESDIENST

 vor der Kirche Zur Heiligsten  
 Dreifaltigkeit, Biberach
 
 Samstag, 11.05. um 18:30 Uhr

Katholischer Deutscher Frauenbund . Zweigverein Biberach  .  birgit.hahn@gallorum.de

Deshalb laden wir alle Frauen ein, vom 11.-18. Mai 
2019 keine Kirche zu betreten und ehrenamtliche  
kirchliche Aufgaben ruhen zu lassen.

  

Landvolkforum  zum Thema: Europa vor der Wahl – wohin 
geht die Reise? 
Der Verband Katholisches Landvolk im Kreis Biberach und die Ge-
meinde Eberhardzell lädt am Sonntag, 5. Mai  um 8:45 Uhr  zum  
Gottesdienst  in die St. OttiliaKirche und anschließend um 10:00 
Uhr zum Landvolkforum nach Mühlhausen in die Mehrzweck-
halle der Turn- und Festhalle ein. Zelebrant ist Pfarrer Max Wiest. 
Es spricht Daniel Frey, Mitglied im Rednerdienst TEAM EUROPE 
der Europäischen Kommission in Deutschland und Vorsitzender 
der Europa-Union im Landkreis Göppingen zum Thema: 
Europa vor der Wahl – wohin geht die Reise? 
Die Europawahl am 26. Mai 2019 steht ganz im Zeichen großer 
Herausforderungen für die politische Union: der Brexit, die Aus-
wirkungen der Flüchtlingskrise und die veränderten globalen Rah-
menbedingungen bestimmen derzeit die politische Diskussion. 
Am 26. Mai werden aber nicht nur die 700 Abgeordneten des 
Europäischen Parlaments neu gewählt, sondern die Bürgerinnen 
und Bürger entscheiden mit ihrer Stimme darüber, in welchem 
Europa sie künftig leben wollen. 
Daniel Frey wird in seinem Vortrag auf die Bedeutung der Wahl 
und auf die aktuellen Herausforderungen eingehen. Als ehemali-
ger Bürgermeister steht für den 41-jährigen Diplom-Verwaltungs-
wirt jedoch das „Europa der Bürgerinnen und Bürger“ ebenso im 
Mittelpunkt wie ein gelebtes Europa vor Ort in den Kommunen. 
Eintritt ist frei. Um eine Spende wird gebeten. 

Veranstaltungen  
Vereine    Organisationen

Kaffeerunde Im Alten Rathaus Höfen

Kaffeerunde im alten Rathaus in Höfen 
Unser nächstes Zusammenkommen ist am Donnerstag 09.05.2019 
wie gewohnt gegen 14 Uhr. 
  

Z488 Kleintierzuchtverein Warthausen

Jungtiervorstellung beim Kleintierzuchtverein Z488 Warthausen 
Am Sonntag, den 05.Mai findet von 10:00 - 17:00 Uhr unsere 
Jungtiervorstellung statt. 
Gezeigt werden die Jungtiere aus diesem Jahr sowie Ziergeflü-
gel/Tauben. 
Für die Kinder gibt es einen Streichelzoo, bastel Angebote und 
Spiele. 
Es werden wieder schöne Preise verlost. 
Wir freuen uns auf Ihr kommen.  

Schützenverein Birkenhard

Seniorenstammtisch im Schützenhaus    
am Dienstag. 07.05.2019 ab 14:00 Uhr im Schützenhaus Bir-
kenhard 

Seniorengemeinschaft Warthausen

Unser nächstes Treffen findet am  7. Mai 2019 um 14 Uhr im 
Heggelinhaus statt. 
Frau Reck referiert über Marokko - Natur und Kultur - viel mehr 
als Meer. 
Ich freue mich, sie alle nach meiner 3-monatigen Abwesenheit 
wiederzusehen. 
M. Tolksdorf 
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Tischtennis Birkenhard

Seniorenmeisterschaften in Birkenhard 
Am letzten Sonntag fanden die Seniorenmeisterschaften vom 
Bezirk Donau in Birkenhard statt. Gespielt wurde ab 09:00 Uhr 
in einer A- und einer B-Klasse. Insgesamt waren es 25 Teilneh-
mer, wobei sich alleine 12 von den Tischtennisfreunden aus Bir-
kenhard angemeldet hatten. Somit stellten wir fast jeden zweiten 
Teilnehmer. Klasse. Das zeigt, dass nicht nur während, sondern 
auch außerhalb der Saison TT gespielt wird. In Birkenhard ist im 
Bereich Tischtennis immer etwas los. 
In der stärkeren A-Klasse wurde in der Vorrunde in 2 Fünfergrup-
pen gespielt, die ersten Beiden qualifizierten sich dann für das 
Halbfinale und das Finale. Wieder einmal zeigte die Nummer 
Eins aus Birkenhard, Roland Weiler, seine Spielstärke und wur-
de erst im Finale knapp von Thomas Kratzer aus Bad Saulgau 
geschlagen. Somit ist Roland verdient Vizemeister geworden. 
Glückwunsch an Thomas Kratzer vom TSV Bad Saulgau zum 
diesjährigen Seniorenmeistertitel. 
In der B-Klasse konnte sich Rudolf Kraft vom SV Stafflangen ge-
gen Holger Eisenhut vom SV Äpfingen durchsetzten. 
Anschließend wurden die Doppel ausgelost. Jeder konnte jedem 
zugeordnet werden, wodurch sich aus den unterschiedlichen 
Mannschaften Paare gebildet haben. Hier wurde wieder einmal 
klar, dass Tischtennis mehr als eine Einzelsportart ist und Kame-
radschaft im Tischtennis groß geschrieben wird. Mit viel Spaß und 
Spannung ging es an die einzelnen Paarungen. Im Finale konnte 
sich Rudolf Kraft (SV Stafflangen) mit Hartmut Ruwe (TSV Ummen-
dorf) gegen Andreas Huwa (SV Birkenhard) mit Holger Eisenhut 
(SV Äpfingen) knapp im 5. Satz durchsetzten. Erfreulicherweise 
konnte sich das Doppel Christian Ott vom SV Äpfingen und Mar-
kus Chosen vom SV Birkenhard den dritten Platz sichern. Klasse. 
Vielen Dank an das Organisationsteam, um Frank-Michael Ditt-
mar herum, ohne den solch eine tolle Veranstaltung nicht möglich 
wäre. Dank auch an Erich Haid, der wie immer bestens für das 
leibliche Wohl gesorgt hat. 

Finalspiel Thomas Kratzer und Roland Weiler

Doppelpartner Andreas Huwa und Holger Eisenhut

TSV Warthausen

Abteilung Fußball
Herren I mit wichtigem Auswärtssieg 
Die Marschrichtung der SGM war klar. Gegen Wacker, wo man 
sich in Vergangenheit immer sehr schwer tat, sollte ein 3er ein-
gefahren werden. Die SGM startete sehr spielbestimmend in die 
erste Halbzeit. Jedoch hatten beide Mannschaften bis zur 15. 
Minute keine torgefährlichen Situationen aufzuweisen. Mitte der 
ersten Halbzeit hatte die SGM immer mehr gefährliche Torchan-
cen und es entwickelte sich ein einseitiges Spiel. Der FC Wacker 
konnte durch die gut organisierte Abwehr keine Torchance ver-
buchen und man ging mit einem 0:0 in die Kabine. 
Die Mannschaft hielt im zweiten Durchgang den Druck weiterhin 
hoch und spielte sich weiterhin Torchancen heraus, die jedoch 
ungenutzt blieben. In der 75. Min ertönte dann der pfiff vom 
Schiri, der Berechtigt auf den 11. Punkt zeigte. Hauler übernahm 
die Verantwortung und schob zum verdienten 1:0 ein. Die SGM 
hörte nicht auf, und so brachte nach starker Balleroberung und 
schnellem umschaltspiel Patrick Wilpert die SGM Fans in der 84. 
Min erneut zum Jubeln. 
Nächste Woche kommt die SG Altheim nach Warthausen, Spiel-
beginn ist um 15 Uhr 
Herren II 
Unsere 2. Gewinnt erneut mit 5:0 nach starker Leistung. Ab der 1. 
Minute war klar wer auf dem Warthausener Sportplatz als Sieger 
vom Platz gegen will. Die Heimelf machte von Anfang an druck 
und war die präsentere Mannschaft. Nach einer zehnminütigen 
Spielunterbrechung schoss die SGM einen sicheren 3:0-Pau-
senvorsprung heraus und war der verdiente Sieger. Tore: 1:0, 
3:0 Vahid Abdillahi (10.,45.), 2:0 Matthias Geister (35.), 4:0 Eugen 
Zismann (60.), 5:0 Andreas Reh (70.). 
Am Sonntag, 05.05.2019 kommt der Tabellenführer FV Biberach 
nach Warthausen, Spielbeginn ist um 13:15 Uhr. 
  
Damenfußball 
Siegesserie hält an 
Am Samstag dem 27.04.2019 stand noch das Nachholspiel der 
Damen des TSV Warthausen gegen die SGM Schemmerhofen 
der Hinrunde an. Dieses musste im Winter wegen des schlech-
ten Wetters verlegt werden. Die Damen des TSV kommen nicht 
richtig ins Spiel, deshalb wird die Anfangsphase des Spiels klar 
von Schemmerhofen dominiert. Diese gehen dann auch in der 14. 
Minute mit 1:0 durch einen sehr gut ausgeführten Freistoß aus 
dem Halbfeld in Führung. Dann wachen die Damen des TSV auf 
und reißen immer mehr Spielanteile an sich. Durch gute Kombi-
nationen gelingt es dem TSV immer wieder Druck auf die Hin-
termannschaft der SGM auszuüben und in der 37. Minute durch 
Nadine Golletz auszugleichen. Danach lassen die Damen des 
TSV nicht locker und erhöhen durch Anna Haller zum 1: 2 Halb-
zeitstand der Partie. Auch in der 2. Halbzeit wird die Partie vom 
TSV dominiert. Den Damen der SGM wird keine Luft gelassen, 
also versuchen diese ihre starke Offensive durch lange Bälle ins 
Spiel zu bringen, was die Abwehr des TSV zu unterbinden weiß. 
In der 63. Minute gelingt der SGM dann doch der Ausgleich, nach 
einem Zuspielfehler in der Verteidigung des TSV. Davon lassen 
sich die Damen des TSV aber nicht unterkriegen und erhöhen 
dann schließlich zum 2:3 Endstand durch Nadine Golletz (74. Mi-
nute). Mit diesem Sieg haben die Damen einen wichtigen Schritt 
in Richtung Meisterschaft gemacht. 
An der guten Leistung soll nächsten Sonntag, dem 05.05.19, Zu-
hause gegen SV Laupertshausen angeknüpft werden. Spielbeginn 
ist um 10:30 Uhr in Warthausen 
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Sonstige Mitteilungen

Landratsamt Biberach
Das Landratsamt informiert: 
Kreisjugendchortag am 5. Mai 2019 
in Eberhardzell  

Der erste Kreisjugendchortag 2019 des Landkreises Biberach fin-
det am kommenden Sonntag, 5. Mai 2019, in Eberhardzell statt. 
Landrat Dr. Heiko Schmid lädt zu diesem Chortag die kleinen und 
großen Besucher herzlich ein. 
Der Kinder- und Jugendchor Eberhardzell feiert dieses Jahr sein 
40-jähriges Bestehen. Aus diesem Anlass richtet der Liederkranz 
Eberhardzell 1868 e. V. einen Kreisjugendchortag in Eberhard-
zell aus. 
Folgende Schüler-, Kinder- und Jugendchöre kommen zum 
Chortag in Eberhardzell zusammen: Der Kinderchor Rot an der 
Rot unter der Leitung von Cordula Gärtner, der Schulchor Ober-
sulmetingen unter Leitung von Miriam Beichle, der Schulchor 
der Gebhard-Müller-Schule Eberhardzell unter der Leitung von 
Desiree Krattenmacher, der Juks-Chor „Discovery Voices“ der 
Jugendkunstschule Biberach unter Leitung von Ulrike Marquart, 
der Kinder- und Jugendchor Argenbühl unter der Leitung von Oli-
ver Frommknecht sowie der Kinder- und Jugendchor Eberhardzell 
unter Leitung von Helena Klein. 
Es werden Lieder aller Art zu hören sein und die Kinder und Ju-
gendlichen mit ihren Chorleiterinnen und Chorleitern beweisen 
einmal mehr ihr Können und verbreiten ihre Freude am Chor-
gesang. 
Der Chortag beginnt am Sonntag um 9:30 Uhr mit einem Gottes-
dienst in der Pfarrkirche St. Maria in Eberhardzell. Im Anschluss 
daran finden im Pfarrsaal, 
direkt unter der Kirche, die einzelnen Chorvorträge statt. 
Gäste sind herzlich willkommen und werden gerne mit Speisen 
und Getränken versorgt. 
 
Das Landratsamt Biberach informiert 
Landratsamt am Dienstag, 7. Mai 2019, nachmittags nicht 
geöffnet 
Am Dienstag, 7. Mai 2019, hat das Landratsamt in Biberach sowie 
die Außenstellen in Biberach, Riedlingen, Laupheim und Ochsen-
hausen aufgrund einer internen Veranstaltung nachmittags nicht 
geöffnet. Das Landratsamt Biberach hat an diesem Dienstag bis 
12 Uhr geöffnet. 
 
Das Landratsamt informiert 
Ausschuss für Umwelt und Technik tagt am 8. Mai 2019 
Am Mittwoch, 8. Mai 2019, findet um 9.30 Uhr im kleinen Sit-
zungssaal des Landratsamts in Biberach eine Sitzung des Aus-
schusses für Umwelt und Technik statt. 
Es werden folgende Tagesordnungspunkte behandelt: Bekannt-
gaben, Verschiedenes; Kreisstraßen - Investive Beläge 2019; Ver-
gabe; Anfragen; Kreisstraßen – Besichtigungsfahrt. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach  
Traditionelles Maisingen und Führung durch die Streuobst-
wiesen im Museumsdorf 
Am Mittwoch, 1. Mai 2019, lädt das Oberschwäbische Muse-
umsdorf Kürnbach sangesfreudige Besucherinnen und Besucher 
ein den Mai gemeinsam mit Barny Bitterwolf zu begrüßen. Am 
Sonntag, 5. Mai 2019, steht eine Führung durch die Blütenpracht 
der Streuobstwiesen auf dem Programm. 
  
Gemeinsames Lieder singen mit Barny Bitterwolf 
Besucherinnen und Besucher, die gerne selber singen und alte 
Weisen hören, kommen am Mittwoch, 1. Mai, ab 15 Uhr im Tanz-
haus voll auf ihre Kosten. Jeder, der Barny Bitterwolf schon einmal 
erlebt hat, kann von der humorvollen, aber auch hintersinnigen 
Weise berichten, mit der der Bad Waldseer an der Gitarre zu be-

geistern weiß. Ob Schwäbisches Liedgut oder selbst kompo-
nierte Mundartstücke: Dank Bitterwolf wird das Volksliedsingen 
zu einem wahren Erlebnis. Dazu gibt es Kaffee und Kuchen vom 
Museumsbäcker. 
  
Führung durch die blühenden Streuobstwiesen 
Wenn im Oberschwäbischen Museumsdorf Kürnbach die 200 
alten Obstbäume zum Blühen anfangen, lohnt es sich, dieses 
einzigartige Biotop einmal genauer unter die Lupe zu nehmen. 
Der ehemalige Kreis-Gärtnermeister Ludwig Schwarz nimmt am 
Sonntag, 5. Mai, um 11 Uhr alle interessierten Besucherinnen 
und Besucher mit auf eine 90-minütige kostenlose Führung und 
erklärt, was es mit dem Obstbau sowie mit der Hege und Pflege 
der Bäume auf sich hat. 
 
Oberschwäbisches Museumsdorf Kürnbach 
Freiwilliges Ökologisches Jahr im Oberschwäbischen Mu-
seumsdorf Kürnbach 
Junge Menschen, die sich für Umwelt und Natur aber auch hand-
werkliches Arbeiten begeistern, können ab September im Ober-
schwäbischen Museumsdorf Kürnbach ein „Freiwilliges Ökolo-
gisches Jahr“ (FÖJ) absolvieren. 
Das Oberschwäbische Museumsdorf Kürnbach bietet dazu wie-
der zwei Plätze an. Ab 1. September können junge Erwachsene 
im Museumsdorf mit Tieren arbeiten, handwerkliche Arbeiten 
verrichten, ihr Verständnis für Natur- und Umweltschutz weiter-
entwickeln und in der Begegnung mit Menschen weitergeben. 
Nach einem Jahr gehen sie danach ihren Weg in Beruf und Stu-
dium mit wertvollen Erfahrungen weiter. 
Das FÖJ ist ein Bildungsjahr, daher werden die Teilnehmer von 
technisch und pädagogisch geschulten Mitarbeitern betreut und 
erweitern in Seminarwochen ihren Horizont. Für viele bedeutet 
dieses Jahr die ersten Erfahrungen im wirklichen Berufsleben – die 
jungen Menschen erleben Arbeitsalltag und lernen Verantwortung 
für Mensch und Tier zu übernehmen. 
Das Museumsdorf gewährt auf elf Hektar Fläche mit über 30 
historischen Gebäuden Einblick in die letzten fünf Jahrhunderte. 
Daneben gibt es hier aber auch jede Menge Natur: Im Museums-
dorf werden Kühe, Schweine, Schafe und Ziegen versorgt, Bau-
erngärten und Schaufelder bearbeitet, die berühmten Streuobst-
wiesen gepflegt – und deren Bedeutung auch beispielsweise an 
Schüler vermittelt. 
Ein bestimmter Schulabschluss wird nicht erwartet. Bewerben 
kann sich jeder zwischen 18 und 26 Jahren. Das FÖJ beginnt 
am 1. September 2019 und dauert zwölf Monate. Die Teilnehmer 
erhalten ein Taschengeld, werden sozialversichert und bekom-
men einen Zuschuss zur Unterkunft und Verpflegung. Das FÖJ 
wird auch als Wartezeit für das Studium angerechnet. Formeller 
Träger dieses FÖJ sind die „Freiwilligendienste in der Diözese 
Rottenburg-Stuttgart“. 
Weitere Informationen zum Bewerbungs-Ablauf gibt es bei Tors-
ten Albinus unter der Telefonnummer 07351 52-6792 oder per 
E-Mail an torsten.albinus@biberach.de. Wer sich direkt bewerben 
möchte, ist auf der Seite der Diözese www.ich-will-foej.de richtig. 

Bachritterburg Kanzach
„Von Mars und Venus - männliche und 
weibliche Lebenswelten im 13. Jahrhun-
dert sind das Thema der ersten eigenen 

Belebung der Sorores Historiae“ am 4. und 5. Mai 2019. Diese 
relativ junge Gruppe beschäftigt sich mit der Rekonstruktion von 
Kleidung, Sachkultur und Handwerk des ausgehenden 13. Jahr-
hunderts, genauer gesagt, der Jahre 1290-1300. 
Dabei stellen sie Bürger der städtischen Mittelschicht aus dem 
Raum Köln dar und legen Wert darauf, die Darstellung so histo-
risch wie möglich aufzubauen. Außerdem arbeiten sie mit Origi-
nalquellen, Fachliteratur und wissenschaftlichen Publikationen 
und sind bestrebt, ihre Ausstattung stets auf dem aktuellen Stand 
der Forschung zu halten. Zusammen mit ihrem fundierten Wissen 
machen sie das Mittelalter für alle lebendig! 
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Auf der Veranstaltung werden sie die verschiedenen Aspekte 
männlicher und weiblicher Lebenswelten im späten 13. Jahrhun-
dert zeigen. Es wird Informationen über Hygiene, Kosmetik und 
Sexualität geben, Handwerker führen Handwerk vor und infor-
mieren über die Umstände, unter welchen Männer und Frauen 
arbeiteten. Auch das Thema Waffen und Gewalt wird aufbereitet, 
erklärt und gezeigt. 
Wie an jedem Sonntag findet um 14:00 Uhr eine freie Kurzführung 
durch den Wohnturm statt. Abgerundet wird der Museumsbesuch 
mit den kulinarischen Kreationen von Küchenmeister Markus aus 
der Burgschänke. Zu entspanntem Verweilen lädt auch der direkt 
an die Burg angrenzende Spiel- und Rastplatz ein. 
Nähere Infos unter Tel. Nr. 0 75 82 / 93 04 40. Weitere Infos zum 
Jahresprogramm unter www.bachritterburg.de 

B 30, Instandsetzung der Brücke der K 7503 
über die B 30 bei Bergerhausen 
Das Regierungspräsidium Tübingen lässt ab Montag, 6. Mai 2019 
bis in die zweite Oktoberhälfte 2019 hinein die Brücke der K 7503, 
die bei Biberach/Bergerhausen über die B 30 verläuft, instand 
setzen. In diesem Zusammenhang wird die Brücke für den Neu-
bau eines Radweges verbreitert und die Schutzplanken auf den 
neuesten Stand der Technik umgerüstet. Mit der Sanierung kann 
die Substanz des Bauwerks erhalten und die Verkehrssicherheit 
verbessert sowie das Radwegenetz ausgebaut werden. 
Während der Instandsetzung wird die K 7503 für den Verkehr voll 
gesperrt. Der Verkehr wird in beiden Fahrtrichtungen über Met-
tenberg und Ellmannsweiler umgeleitet. 
Die B 30 kann während der Instandsetzungsarbeiten in beiden 
Fahrtrichtungen weitestgehend ungehindert befahren werden. 
Während der Arbeiten an der Unterseite des Brückenbauwerks 
wird der Verkehr pro Fahrtrichtung zeitweise auf eine Fahrspur 
eingeengt und mit einer Geschwindigkeitsbeschränkung am Bau-
stellenbereich vorbeigeführt. 
Die Kosten für die Instandsetzungsarbeiten belaufen sich auf rund 
780.000 Euro und werden von der Bundesrepublik Deutschland 
getragen. Der Landkreis Biberach, als Baulastträger des kreis-
straßenbegleitenden Radwegs, trägt die Mehrkosten für die Brü-
ckenverbreiterung in Höhe von rund 90.000 Euro. 
Informationen über die mit dieser Baumaßnahme verbundenen 
Verkehrsbeschränkungen können auch im täglich aktualisierten 
Baustelleninformationssystem (BIS) des Landes Baden-Württem-
berg im Internet unter www.baustellen-bw.de abgerufen werden. 
 
Veranstaltungshinweis des Kreisjugendring  
Biberach e.V. und Kreisjugendreferat Biberach 
Tag der offenen Tür am 11. Mai 
wenn Sie sich für Jugendarbeit im Landkreis Biberach interes-
sieren oder selbst engagiert sind, sei es in der kommunalen Ju-
gendarbeit, offenen Jugendarbeit oder in Vereinen und Verbänden, 
dann sind Sie beim Kreisjugendreferat und Kreisjugendring genau 
richtig. Seit Herbst 2018 befinden wir uns in direkter Bürogemein-
schaft in der Bleicherstraße 47 in Biberach. Kommen Sie am 
Samstag, 11. Mai von 10 bis 14 Uhr zu unserem Tag der offe-
nen Tür.  Für kleine Snacks und Getränke ist gesorgt. Wir freuen 
uns auf viele Neugierige, Interessierte und auch Experten. Lernen 
Sie die Mitgliedsvereine und -verbände des Kreisjugendrings, so-
wie die aktuellen Projekte und Aktionen kennen z.B. „Mitreden, 
Mitbestimmen: Du hast die Wahl!“, Mitmachen Ehrensache oder 
das Biberacher Jugendgetränk BLAPF 
 
#Restplätze | WARAPU | #28.07. - 09.08.19 
Wir machen, für Kinder zwischen 6 - 12 Jahren, die ersten beiden 
Sommerferienwochen zu einem Erlebnis von dem sie noch das 
ganze Jahr reden werden. Bei uns wird definitiv keinem langwei-
lig! Wir bieten Paddeltouren, eine Nachtwanderung, Waldlager 
und vieles mehr. 
Trotz großem Andrang sind noch wenige Restplätze frei! Wer also 
bisher noch gezögert hat sollte jetzt schnell reagieren. 

Wie? Einfach eine Mail an Elternkontakt@warapu.de 
Wir freuen uns auf euch! 
www.warapu.de | Warapu e.V. | 0151/ 143 99 771 
 
Finanzielle Unterstützung für euer Kinder- oder 
Jugendprojekt 
BLAPF (das Biberacher Jugendgetränk Blutorange-Apfel) sucht 
junge Leute, die was anpacken wollen und eine kreative Projek-
tidee haben. Ihr wollt ein Projekt für Kinder und Jugendliche, für 
Familien oder ältere Menschen in eurer Gemeinde umsetzen? 
Vielleicht ist dann eine Unterstützung aus dem BLAPF-Fonds 
genau das Richtige für euch? Bewerbt euch jetzt mit eurer Idee 
beim Kreisjugendring Biberach. Schickt uns eure Projektidee bis 
zum 13.05.2019 an info@kjr-biberach.de Weitere Informationen 
und Bewerbungsbedingungen findet ihr auf www.blapf.de 
 
Noch Freie Plätze für die Kurse beim FbF  
Der Förderverein für berufliche Fortbildung (FbF) an den be-
ruflichen Schulen im Landkreis Biberach hat in nachfolgenden 
Kursen noch Plätze frei: 
Kreis-Berufsschulzentrum Biberach
• Excel 2010 – Grundlagenkurs – Einsatz im Alltag
       ab Dienstag, 07.05.2019 von 17:15 Uhr bis 19:30 Uhr (3 x diens-
tags) Kosten: 68 € (inkl. Heft) 

• Excel 2010 Aufbaukurs
ab Dienstag, 07.05.2019 von 18:00 bis 20:15 Uhr (4 x dienstags) 
Kosten: 66 € 

• Word 2010 – Einsatz im Büroalltag
ab Mittwoch, 08.05.2019 von 17:15 Uhr bis 19:30 Uhr (3 x diens-
tags) Kosten: 69 € (inkl. Heft) 

• Schweißen und Metallgestaltung für Männer und Frauen
ab Dienstag, 14.05.2019 von 17:00 Uhr bis 20:00 Uhr (4 x diens-
tags) Kosten: 120 € 

Kilian-von-Steiner-Schule Laupheim
• Word 2010 – Grundkurs 
ab Mittwoch, 08.05.2019 von 17:15 Uhr bis 19:30 Uhr (4 x mitt-
wochs) Kosten: 66 € 

Weitere Auskunft und Anmeldung über die Kurse finden Sie 
auf unserer Homepage:  www.foerderverein-bc.de  oder bei 
der Geschäftsstelle des FbF, Frau Richter, 
Karl-Arnold-Schule im Kreis-Berufsschulzentrum, Leipzigstr. 
11, Tel. 07351/346-223  
 
Kreishandwerkerschaft Biberach 
Infos über Meister- und Weiterbildungskurse am 15. Mai 2019 
Neu: Meisterkurs Teil I und II zum Feinwerkmechaniker und 
Metallbauer sowie Teil III und IV jetzt auch in Biberach in 
Vollzeit möglich! 
Biberach  Die Kreishandwerkerschaft Biberach bietet am Mitt-
woch, 15. Mai um 18 Uhr in den Ausbildungswerkstätten im 
Kreis-Berufsschulzentrum Biberach, Leipzigstraße 11, Raum 
512, eine kostenlose Informationsveranstaltung zu ihrem um-
fangreichen Kursangebot an. Interessierte erhalten individuelle 
Beratung und Unterstützung sowie Infos über Anforderungen, 
Zulassungsvoraussetzungen und Fördermaßnahmen. Einige Lehr-
gänge werden bei Vorliegen der Förderbedingungen aus Mitteln 
des Europäischen Sozialfonds ESF mit 30 % bzw. 50 % bezu-
schusst. Teilnehmer ohne Berufsabschluss können mit 70 % 
bezuschusst werden. 
Mit Beginn September 2019 besteht noch die Möglichkeit an 
den Vorbereitungslehrgängen Teil I und II zum Meister im Fein-
werkmechaniker-Handwerk und Metallbauer-Handwerk sowie an 
den allgemeinen Teilen III und IV (wirtschaftlich-rechtlicher und 
arbeits- und berufspädagogischer Teil) für alle Handwerksberu-
fe teilzunehmen. Diese Lehrgänge können auch mit Abschluss 
„geprüfte/r Fachfrau/-mann für kaufmännische Betriebsführung 
(HwO) und Ausbildereignung“ abgeschlossen werden. 
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Neu: Meisterkurs Teil I und II zum Feinwerkmechaniker und 
Metallbauer sowie Teil III und IV jetzt auch in Biberach in 
Vollzeit möglich! 
Ebenfalls neu ist auch die Fortbildung zum KFZ-Servicetechni-
ker in Biberach – diese Fortbildung kann auf Antrag als Teil I der 
Meisterprüfung im KFZ-Techniker-Handwerk angerechnet werden. 
Eine Anmeldung ist nicht erforderlich. 
Weitere Informationen bei der Kreishandwerkerschaft Biberach, 
Prinz-Eugen-Weg 17, Telefon 07351 / 5092-33, u.kammerer@
kreishandwerkerschaft-bc.de oder www@kreishandwerker-
schaft-bc.de 
NEU: Weiterbildung „Geprüfter Fachmann für kaufmännische 
Betriebsführung“ HwO 
incl. Buchhaltung im Handwerksbetrieb 
unter Einsatz von Lexware 
Dieser Weiterbildungslehrgang richtet sich an alle Handwerker 
und Personen, die sich beruflich weiterentwickeln oder auch das 
Büromanagement und Führungsaufgaben übernehmen möchten. 
Es werden nicht nur kaufmännische Kenntnisse eines Meisters 
vermittelt, sondern auch die Fähigkeit, betriebswirtschaftliche 
Vorgänge buchhalterisch manuell und elektronisch erfassen und 
prüfen zu können. Als Geprüfter Fachmann für kaufmännische 
Betriebsführung (HwO) gehen die Prozesse leicht von der Hand 
– vom Angebot bis zum Zahlungsverkehr. 
Mit dem erfolgreichen Abschluss zum Geprüften Fachmann für kauf-
männische Betriebsführung (HwO) stehen alle Türen offen. Auch für 
Meisterschüler kann der Lehrgang eine tolle Sache sein: Er wird auf 
Antrag als Teil 3 der Meisterprüfung angerechnet. 
Teilnehmer, die die Meisterprüfung bereits erfolgreich abgelegt ha-
ben, können mit erfolgreichem Bestehen der Prüfung des 40-stündi-
gen Moduls „Buchhaltung im Handwerksbetrieb“ diesen zusätzlichen 
Abschluss erwerben. Das Modul „Buchhaltung im Handwerksbe-
trieb“ kann auch als separater Lehrgang belegt werden. 
Diese Lehrgänge werden in Teilzeit und in Vollzeit angeboten und 
starten am 14. September 2019 bzw. 7. Januar 2020. 
Gleichzeitig gilt dieser Abschluss auch als Zulassungsvorausset-
zung zu den Lehrgängen „Geprüfter Kaufmännischer Fachwirt 
(HwO)“ oder zum „Geprüften Betriebswirt (HwO)“. Weitere Infor-
mationen bei der Kreishandwerkerschaft Biberach, Prinz-Eugen-
Weg 17, Telefon 07351 / 5092-33, u.kammerer@kreishandwerker-
schaft-bc.de oder www@kreishandwerkerschaft-bc.de 
Workshops „Seriendokumente“ und „OneNote“ sowie „Auf-
baukurs Outlook„ 
Noch wenige freie Plätze 
  
Nach dem Motto – wer sich nicht weiterbildet, bleibt stehen – 
bietet die Kreishandwerkerschaft ab 9. Mai an 3 Abenden von 
18 bis 21 Uhr den Aufbaukurs Outlook an. Mit Regeln arbei-
ten, archivieren und sichern sowie Aufgaben zuweisen, sind die 
Schwerpunkte. Am 10. und 17. Mai findet der Workshop „Seri-
endruck-Dokumente professionell erstellen“ statt. Inhalte dieser 
zwei Abende sind: Serienbrief, Adressetiketten und Listen erstel-
len, Seriendruck- und Bedingungsfelder einfügen, Datenquellen 
einbinden und Regeln erstellen. 
Neu im Bildungsprogramm ist der Workshop „OneNote“. OneNote 
als digitales Notizbuch entdecken, Seiten und Tabellen erstellen 
sowie Verknüpfungen mit Outlook herstellen. Dieser Kurs findet 
am 29.05. und 05.06.2019 statt. PC-Kenntnisse werden bei allen 
Kursen vorausgesetzt. 
Die Lehrgänge werden durch das Wirtschaftsministerium aus Mit-
teln des ESF und des Landes Baden-Württemberg bezuschusst. 
Teilnehmer bis zum 49. Lebensjahr erhalten 30 %, ab dem 50. 
Lebensjahr 50 % Zuschuss. TN ohne Berufsabschluss können mit 
70 % bezuschusst werden. Gefördert werden Beschäftigte und 
Unternehmen, wobei entweder der Wohnort oder der Beschäfti-
gungsort in Baden-Württemberg liegen muss. Nicht gefördert wer-
den Beschäftigte vom öffentlichen Dienst. Weitere Informationen 
bei der Kreishandwerkerschaft Biberach, Prinz-Eugen-Weg 17, Te-
lefon 07351 / 5092-33, u.kammerer@kreishandwerkerschaft-bc.de 
oder www@kreishandwerkerschaft-bc.de 

Berufskundliche Reihe im BiZ 
Duale Hochschule Heidenheim informiert 
Intensiv studieren, Berufserfahrung sammeln und schon eige-
nes Geld verdienen. Das sind Merkmale eines Studiums an der 
Dualen Hochschule Baden-Württemberg (DHBW). Detailliertere 
Informationen zum Studium bietet die Veranstaltung am Don-
nerstag, 9. Mai im Ulmer Berufsinformationszentrum (BiZ), wenn 
die Duale Hochschule Heidenheim zu Gast ist. Wer über ein 
Studium an der DHBW nachdenkt, ist dann im BiZ goldrichtig.  
Beginn ist um 15 Uhr. 
Das Ulmer BiZ ist in der Wichernstraße 5. Der Eintritt ist wie im-
mer frei, eine Anmeldung nicht erforderlich. Wer mehr über die 
berufskundliche Vortragsreihe wissen möchte, kann das BiZ un-
ter der Durchwahl 0731 160-777 erreichen oder sich unter www.
arbeitsagentur.de informieren. 
 
Allergien - 
wenn das Immunsystem verrückt spielt 
Welche Prävention und Therapie gibt es bei Allergien? Diese 
und andere Fragen beantworten Fachärzte beim Arzt-Patien-
ten-Forum. Veranstalter ist die VHS Biberach in Kooperation mit 
der Kassenärztlichen Vereinigung Baden-Württemberg (KVBW). 
Im Frühling spazieren gehen, die Katze von nebenan streicheln: 
Die gewöhnlichsten Tätigkeiten können für Allergiker zum Pro-
blem werden. 
Ihr Körper reagiert je nach Art der Allergie abwehrend auf kör-
perfremde Substanzen wie Pollen oder Tierhaare, sogenannte 
Allergene. Äußern kann sich das auf unterschiedliche Weise, zum 
Beispiel durch Tränen oder Juckreiz der Augen, Niesreiz, Fließ-
schnupfen bis hin zu asthmatischen Beschwerden. 
Aber auch banale Dinge im Alltag wie Nüsse knabbern können 
zusätzlich zu den genannten Symptomen im schlimmsten Fall 
zu schwereren allergischen Reaktionen bis hin zum allergischen 
Schock führen, der zu Atem- und Kreislaufstillstand führen kann. 
Der Vortrag informiert über Ursache, Diagnostik und Behand-
lungsmöglichkeiten der Volkskrankheit Allergie. Im Anschluss 
besteht die Möglichkeit, der Referentin Fragen zu stellen. 
Termin: Freitag, 10. Mai 2019, 19.30 – 21.30 Uhr 
Veranstaltungsort: VHS Biberach - Raum 25 
 Schulstr. 8, 88400 Biberach an der Riß 
Eintritt: Frei 
Die Referentin ist Dr. med. Madeleine Schunter, Fachärztin für 
Haut- und Geschlechtskrankheiten, Allergologie und Phlebolo-
gie, Laupheim 
Alles Gute - Kassenärztliche Vereinigung Baden-Württemberg 
Die KVBW vertritt als Körperschaft des öffentlichen Rechts über 
22.000 Mitglieder (Ärzte, psychologische Psychotherapeuten und 
Kinder- und Jugendlichenpsychotherapeuten) in Baden-Württem-
berg. Sie gestaltet und sichert die medizinische Versorgung für 
die gesetzlich Versicherten in Baden-Württemberg, schließt Ver-
träge mit den gesetzlichen Krankenkassen, kümmert sich um die 
Fortbildung ihrer Mitglieder und die Abrechnung der Leistungen. 
Mehr unter www.kvbawue.de 

Sonstiges - Umlandgemeinden

Der Sportkreis Biberach lädt ein... 
Der Sportkreis Biberach lädt alle interessierten Vereinsführungs-
kräfte und Vereinsmitarbeiter zu einem Informationsabend am 
23.05.2019 um 19:30 Uhr ins Rathaus der Gemeinde Schem-
merhofen ein. Neben dem Erfahrungsaustausch sollen an diesem 
Abend drei Themen im Vordergrund stehen:
• Herr Gropper (Finanzreferent im Sportkreis Biberach) und Herr 

Hirschle (Referent für Aus- und Fortbildung im Sportkreis Bibe-
rach) geben Tipps und Hinweise zur Haushaltsplanerstellung 
und zum Controlling im Sportverein.
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• Herr Kemper (Kreissozialamt Landkreis Biberach) referiert zum 
Thema Inklusion. Welche Maßnahmen im Sportverein sind hilf-
reich und förderlich?

• Herr Gantner (Vizepräsident im Sportkreis Biberach) stellt die 
neue Ehrungsordnung des Sportkreises vor.

Es wäre schön, wenn durch Ihre zahlreiche Teilnahme ein infor-
mativer und angeregter Austausch möglich wird. Anmeldungen 
nimmt die Sportkreisgeschäftsstelle ab sofort gerne entgegen (Tel. 
07351/577-8597, Email info@sportkreis-biberach.de) 
 
Bürger für Bürger 
Wieland - Café startet in die Sommersaison 
Das Wieland - Café startet am Sonntag, 05. Mai, um 14 Uhr, in 
die Sommersaison 2019. 
Jung und Alt sind herzlich willkommen, einen erholsamen Nach-
mittag im Grünen mit Kaffee und selbstgebackenem Kuchen am 
Wieland - Park zu genießen. 
Helga Müller, Katrin Laux und ihr Team freuen sich auf regen Besuch. 
Das Wieland - Café ist jeden Sonntag bei schöner und trockener 
Witterung bis in den September von 14 bis 17 Uhr geöffnet. Das 
Biberacher Café wird von der ehrenamtlichen Initiative „Bürger 
für Bürger“ betrieben. 
 
Frühjahrskonzert in Äpfingen 
Zu unserem Frühjahrskonzert mit dem Schulchor der Grundschule 
Äpfingen und dem Männergesangsverein Frohsinn Biberach am 
Samstag, den 11.05.2019 um 20 Uhr in der Mehrzweckhalle Äp-
fingen laden wir ganz herzlich ein. 
Gesangsverein Concordia Äpfingen 
 
Ride Safe Festival 
Am 11. Mai ab 13 Uhr ist es wieder soweit, das 3. Ride Safe 
Festival in Folge. 
Dieses Jahr hat der Bad Saulgauer MSC sich ordentlich ins Zeug 
gelegt und hat die AC/DC Tribute Band BAROCK für euch ordern 
können. 
Das Event findet am Flugplatz Bad Saulgau statt. 
Der Ride Safe e.V. hatte in den vergangenen Jahren den kom-
pletten Erlös des Festivals an die Radio 7 Drachenkinder und an 
ein krebskrankes Kind gespendet. 
Auch dieses Jahr wird der gesamte Erlös für wohltätige Zwecke 
verwendet. 
 
„ConTakt“ mit Klassik, Rock und Pop  
50-köpfige Singgemeinschaft am 25. Mai zu Gast bei „Kultur 
in Heggbach“ Ein Chorkonzert gestaltet die Gruppe „ConT-
akt“ auf Einladung von „Kultur in Heggbach“ am Samstag, 
25. Mai, um 20 Uhr im Festsaal.  
Für die Konzerte und Kabaretts werden am Empfang in Heggbach 
von 9 bis 15 Uhr sowie unter Telefon 07353 81-0 Kartenreservie-
rungen vorgenommen. 
 
9-tägige Reise: Südliche Peloponnes und Athen 
mit spiritueller Begleitung von Pater Alfred Tönnis 
Vom 12. bis 20. Oktober 2019 veranstaltet Pater Alfred Tönnis 
mit Andrea Ege auf privater Basis eine Gruppenreise nach Grie-
chenland, welche er spirituell und seelsorgerisch begleitet. Die 
Gottesdienste in der Natur, sind bei den Mitreisenden immer 
sehr beliebt. Es wird ein sehr abwechslungsreiches Programm 
durch den bekannten und beliebten Reiseleiter Stratos Kassa-
ras angeboten. Es ist eine Rundreise von Athen zum Süden der 
Peloponnes wieder zurück. 
Anmeldeschluss ist der 28.06.2019 
Den Flyer über die Reise können Sie bei untenstehenden Per-
sonen anfordern. 
Pater Alfred Tönnis, Email pateralfred@t-online.de, 
Andrea Ege, Tel.: 07356 3787 (abends) oder per
E-mail andreaege@freenet.de. 
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Herzen alles Liebe

und Gute!

Lass es krachen.

Wir sagen ja!
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Zum anschließenden Sektempfang laden wir herzlich ein.
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Uwe Sproll, Im Schachen 12 (beim Flugplatz), 88447 Birkenhard 
Tel. 07351 301498, kontakt@sfahrraedle.de, www.sfahrraedle.de

e-Bikes, Pedelecs,
Liegeräder, Spezialräder, Tretroller, Fahrräder
Beratung und Probefahrten, Verkauf, Service und Reparatur

Tolle Deko`s,  schöne Pflanzen 
 - so zaubern wir -  

Urlaubsgefühle in ihr Haus & Garten

Hauptstr. 4 ; 88437 Äpfingen 
Tel 07356-2854

GESCHÄFTSANZEIGEN

GESUNDHEIT

Immer montags ab

mit Tobias Baunach
20:30 Uhr
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Wir helfen mit Herz
• Alten- und Krankenpflegelten- und Krankenpflege • Hausnotruf

• Nachbarschaftshilfeachbarschaftshilfe • kostenlose Beratung

Katholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofentholische Sozialstation Biberach in Schemmerhofen
Ölmühleweg 3 | 88433 SchemmerhofenÖlmühleweg 3 | 88433 Schemmerhofen

Ansprechpartnerin Sabine Werner
Tel. 07351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de351 1522-0 | sozialstation@pflegesoz-bc.de

in Schemmerhofen

100 Jahre Fachbetrieb seit 1909
Brühlstraße 24 • 88416 Ochsenhausen

Telefon 07352/91016 • Telefax 07352/91017

www.oelmaier-design-in-stein.de
info@oelmaier-design-in-stein.de

NATURSTEIN
MEISTERBETRIEB

Ehinger Straße 48 • 88447 Warthausen 
Telefon 0 73 51 85 97

Angebot aus eigener Schlachtung und Produktion
vom 29.04.2019 – 04.05.2019

Hackfleisch, gemischt kg 8,20 €

Fleischkäsbrät kg 8,20 €

Schwartenmagen, weiß kg 8,90 €

Pfefferbeißer kg 13,90 €

Cabanossi & Paprikawurst kg 13,90 €

Grobe Leberwurst kg 10,90 €

Zur Verstärkung unseres Teams:
Verkäuferin für Vollzeit & Teilzeit

gesucht

Verö� entlichen Sie jetzt Ihre Anzeige
auf unseren neuen Sonderseiten

um Ihr Unternehmen werbewirksam
zu präsentieren.

Interesse oder Fragen?
Rufen Sie uns einfach an: 07154 8222-72

Wir beraten Sie gerne!

Seit mehr als 50 Jahren ein loyaler Partner der Kommunen.

Max-Planck-Straße 14 · 70806 Kornwestheim · Telefon 07154 8222-0
Telefax 07154 8222-10 · info@duv-wagner.de · www.duv-wagner.de

Zeigen Sie Präsenz!

KW
 2
0

Erscheint im Landkreis Biberach
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Wir suchen DICH!
Sie verfügen über eine Holzhandwerkliche Ausbildung, idealer-
weise mit Erfahrung im Kaufmännischen Bereich und sind bereit 
für Neues?

Wir bieten:

Vertriebsmitarbeiter (m/w/d) 
für Späneabsauganlagen im Innen- und Außendienst
in Vollzeitbeschäft igung, Festanstellung.

Mehr Infos unter: www.spaene-absaugen.com/aktuelles
Ansprechpartner: Frau Rebecca Sailer, Tel. Nr. 07354/93098-25

Ihre Schrift liche Bewerbung richten Sie bitt e an
r.sailer@gema-anlagenbau.de

GEMAtech GmbH & Co. KG 
Bastelweg 3
88453 Erolzheim

Anlagenbau für Industrie und Handwerk

für den Südfinder in deinem Ort.

So leicht geht das:
Du bist zuverlässig, mindestens 13 Jahre alt, hast  
mittwochs Zeit, und kennst dich aus in deinem Ort.

Melde dich bei:
Merkuria Zustelldienst
Tel. 0751 2955-1666
E-Mail: info@merkuria.com

Wir suchen 
Austräger/innen

BIRKENHARD

Merkuria Zustelldienst 
Biberach GmbH & Co. KG
Marktplatz 35
88400 Biberach
www.merkuria.com

STELLENANGEBOTE
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VERANSTALTUNGEN

Ihr Haus oder Ihre Wohnung hat für Sie einen 
emotionalen Wert, den man nicht in Zahlen 

messen kann? 
Verlassen Sie sich auf die kompetente 
Einschätzung unserer Spezialisten.

Wir beraten Sie gerne!

biberach@von-poll.com +49 (0) 7351 – 82 98 53 0biberach@von-poll.com +49 (0) 73 51– 82 98 53 0

Richard Matzenmiller,
selbständiger Zimmermeister

Kreistagswahl am 26. Mai 2019

Schenken Sie uns 
Ihr Vertrauen am 
26. Mai –
mit je 3 Stimmen.

Ihre                  -Kandidaten aus Warthausen, 
bürgernah und unabhängig, mit wirtschaftlicher Kompetenz und 
kommunalpolitischer Erfahrung

Jürgen Keller
Rechtsanwalt

Haushaltsaufloesung in 88447 Warthausen Erlenweg 49
am 4. Mai 2019 (9 - 18 Uhr). Fahrraeder, Moebel, Buecher, Klavier,
Rasenmaeher & Erlesenes

WAHLANZEIGEN/PARTEIEN

IMMOBILIENMARKT


